

習近平赴利馬對秘魯進行國事訪問 在秘魯媒體發表署名文章：《讓中秘友好之船揚帆遠航》

「中秘友好情誼深化於互利共贏的合作」

當地時間 11 月 14 日，在赴利馬對秘魯進行國事訪問並出席亞太經合組織第三十一次領導人非正式會議之際，中國國家主席習近平在《秘魯人報》發表題為《讓中秘友好之船揚帆遠航》的署名文章。習近平在文章中說，南半球的初夏時節，充滿生機和希望。應博魯阿爾特總統邀請，我即將對秘魯共和國進行國事訪問並出席亞太經合組織第三十一次領導人非正式會議。

中新社報道，習近平表示，這是我擔任中華人民共和國主席後第二次訪問秘魯這個中國在太平洋對岸的「鄰居」。這裡孕育了卡拉爾、查文、奇穆、印加等古老文明，這裡的人民親切地稱呼中國人為「老鄉」，這裡的國會通過決議將每年 2 月 1 日確定為「秘中友誼日」，這裡的中餐館叫做「吃飯」。每次來到秘魯，我都深深感受到秘魯人民對中國人民的友好情誼。

這份情誼植根於古老文明的智慧。習近平指出，中外考古學界認為，中華文明和美洲文明實際上是同一祖先的後代在不同時代、不同地點的產物。文明的智慧讓我們理念相近、心靈相通。

這份情誼傳承自遙相輝映的歷史。習近平說，很多人告訴我，中秘兩國人民看到對方就「望之可親」，看到對方的文物就感到「似曾相識」。比如，秘魯出土的印加人金面具同中國三星堆的黃金面具如出一轍。馬丘比丘古城祭台上有一塊「柱日石」，印加人通過日影變化，確定季節、編製日曆，這同中

國古代的日晷異曲同工。中國古蜀先民以展翅飛翔的太陽神鳥表達對太陽和太陽神的崇拜，這同印加文明一般無二，都體現出對光明的嚮往。

這份情誼深化於互利共贏的合作。習近平指出，秘魯是最早同新中國建交的拉美國家之一。秘魯是首個同中國簽署一攬子自由貿易協定的拉美國家、最早加入共建「一帶一路」倡議的拉美國家之一。中國已經連續 10 年成為秘魯最大貿易夥伴和最大出口市場，去年秘魯對華出口額佔秘魯出口總額的 36%。中資企業在秘魯投資存量約 300 億美元。

習近平表示，我們要弘揚中秘傳統友誼，拓展深化各領域互利合作，賦予其新時代的內涵。今年 7 月，中國共產黨二十屆三中全會成功召開，對進一步全面深化改革、推進中國式現代化作出系統部署，這為包括秘魯在內的世界各國提供了新機遇，為中秘互利合作開闢了新的廣闊前景。

習近平說，這次訪問期間，我將和博魯阿爾特總統以視頻方式共同出席錢凱港開港儀式。錢凱港是中秘共建「一帶一路」重要項目，也是南美首個智慧港口。錢凱港一期工程可以將秘魯到中國的航運時間縮短至 23 天，節約 20% 以上的物流成本，每年為秘魯帶來 45 億美元收入，創造 8000 多個直接就業崗位。我們要共同把錢凱港建設好、經營好，使「從錢凱到上海」真正成為促進中秘和中拉共同發展的繁榮之路。

習近平表示，我們要擔起文明互鑒時代

責任，加強在文化藝術、教育、科研、旅遊、青年、文化遺產保護、考古等領域交流合作，採取更多措施便利兩國人員往來，進一步夯實雙邊關係發展社會民意基礎。

習近平說，繼 2008 年、2016 年兩次成功舉辦亞太經合組織領導人非正式會議後，秘魯將第三次主辦這一重要會議。中方堅定支

持秘魯辦會，願同秘魯密切配合，推動會議取得積極成果，在亞太合作中留下新的「利馬印記」，為推動構建亞太命運共同體作出新貢獻。

習近平指出，站在新的歷史起點上，中方願同秘魯朋友一道，同心所向，跨越山海，駕駛中秘友好之船駛向更加美好的未來！

中拉貨物貿易額高速增长，背後是廣闊市場和光明前景

中國外交部發言人林劍 14 日在例行記者會上表示，中拉貨物貿易額高速增长，背後是中拉廣闊的市場和光明的發展前景。

有記者提問，聯合國拉丁美洲和加勒比經濟委員會近日發佈《2024 拉美和加勒比地區國際貿易展望》報告顯示，中國是拉美和加勒比地區重要貿易夥伴，也是該地區出口增長最快的市場。2000 年至 2022 年，中拉貨物貿易總額增長 35 倍，而同期該地區與世界其他地區貿易總額增長 4 倍。發言人如何評價中拉經貿合作？

林劍表示，互利共贏是中拉關係發展的價值取向。正如聯合國拉加經委會報告顯示，近年來中拉貨物貿易額持續擴大，去年達到 4890 億美元。今年前三季度，中拉貨物貿易額達到 4274 億美元，同比增長 7.7%，全年有望突破 5000 億美元。

他指出，新世紀以來，中拉貨物貿易額增速遠高於同期拉美和加勒比同世界其

他地區增速，凸顯了中拉經濟高度互補性。得益於反季節優勢，距離中國最遠的智利成為中國第二大鮮果進口來源國，智利車厘子成為中國的明星水果。中國新能源產業鏈也為拉方綠色發展轉型提供更具經濟可及的解決方案。目前，中國在拉美已有 5 個自貿夥伴，同洪都拉斯簽署了自貿協定早期收穫安排，同秘魯實質性完成自貿協定升級談判。

林劍說，中拉貨物貿易額高速增长，背後是中拉廣闊的市場和光明的發展前景。中國是全球第二大經濟體和第一大消費市場，中等收入群體已經達到 4 億，未來有望翻番到 8 億。拉美和加勒比有 6.6 億人口，人口結構年輕，經濟發展潛力巨大。

「中拉互視彼此為發展機遇，相信在雙方共同努力下，中拉貨物貿易還將繼續保持高速增长，實現更高水平的互利共贏。」林劍說。中新社

海絲申遺城市聯盟 首迎外國城市

2024 年海上絲綢之路保護和聯合申報世界文化遺產城市聯盟聯席會議 14 日在湖南長沙舉行，審議通過印度尼西亞西爪哇省井着汶郡加入海絲申遺城市聯盟，這是聯盟首次有外國城市加入，目前聯盟城市已增至 35 個。

海上絲綢之路保護和聯合申報世界文化遺產城市聯盟是 2018 年 4 月由 24 個中國城市共同發起成立。中國國家文物局文物古跡司副司長張磊表示，當前海上絲綢之路文化遺產保護和申遺的國際國內交流合作呈持續向好態勢，中國文化遺產研究院、中國古跡遺址保護協會已積極配合國際古跡遺址理事會開展海上絲綢之路框架研究，推動形成海上絲綢之路時間框架共識。

「15 世紀初，鄭和將軍曾停靠在井着汶的古港，並在此建造燈塔。」井着汶郡政府內政福利助理攝政長穆罕默德·斯亞夫魯丁表示，井着汶郡是印尼六大水下考古區之一，加入聯盟將提升其成為世界文化遺產城市的可能性，推動聯盟之間在遺產保護、水下文化遺產開發的合作，進一步推動經濟、貿易和文化的合作。

目前，海絲申遺城市聯盟已與馬來西亞、印尼等國的「海絲」沿線城市建立交流合作機制，赴斯里蘭卡、印尼、越南、新加坡等國的城市開展海絲學術交流和文化活動。中新社

中國共有職業學校 11133 所 職業教育成教育國際合作生力軍

中國教育部職業教育與成人教育司司長彭斌柏 14 日在北京介紹說，目前全國 27 個省份的 200 多所職業院校與 70 個國家和地區合作設立了 400 多個辦學機構和項目。「從這個規模來看，職業教育已經成為中國教育國際合作的『生力軍』。」

當日，中國教育部舉辦新聞發佈會，介紹 2024 年世界職業技術教育發展大會及職業教育發展情況。彭斌柏在會上表示，中國建成了世界上最大規模的職業教育體系。截至 2023 年，中國共有職業學校（含技工學校）11133 所，在校生近 3500 萬人，形成了中職、專科、本科完整的層次體系。

在教育國際合作方面，教育部國際合作與交流司副司長陳大立介紹說，目前中國同 183 個建交國普遍開展了教育的國際合作與交流，與 60 個國家和地區簽署了學歷學位互認協議。有 85 個國家把中文納入了國民教育體系，國際中文學習者和使用者累計已經超過 2 億人。中新社

報告稱民眾對糖尿病認知不足

調查研究報告顯示，中國民眾對糖尿病的認知水平仍處於較為基礎階段，對於特別是那些死亡風險較高的危害，認知不足。

11 月 14 日是第 18 個聯合國糖尿病日。當天，由北京大學新聞與傳播學院健康傳播研究團隊編製的《中國大眾糖尿病認知調查報告》正式發佈。

根據報告的調查結果，公眾除了對體形消瘦、腎臟病變和視力下降這三項糖尿病可能引發的危害認知率尚可，對於其他類型的，特別是那些死亡風險較高的危害，反而認知不足。

報告指出，糖尿病易感人群的識別主要有兩方面意義：首先，對於個體而言，瞭解易感人群的特徵，將有助於其判斷自身風險水平，及時調整干預；其次，從社會化干預角度來講，當個體瞭解易感人群的特徵，就可以通過這些特徵對身邊的親友家人進行判斷，作為「重要他者」，推動身邊的人及早關注。香港中通社

飛行汽車

14 日，廣東珠海，第十五屆中國國際航空航天博覽會第二展區（斗門蓮洲）展出的廣汽 GOVE 飛行汽車。本屆航展首次開闢中國航展第二展區（斗門蓮洲）無人機無人船演示區，該展區分為無人機演示區、無人船演示區，通過「室內+室外」「動態+靜態」「水上+空中」的形式，進行無人機、無人船全景化展演。中新社



中國成為世界上槍爆暴力犯罪發案最低的國家之一

中國公安部 14 日在北京召開新聞發佈會，通報 2024 年全國開展打擊整治槍爆違法犯罪專項行動舉措成效情況。據悉，今年以來，截至目前，全國持槍、爆炸犯罪案件同比下降 25.8%。

中新社報道，中國公安部治安管理局副局長元希國在發佈會上介紹說，近年來，公安部持續開展打擊整治槍爆違法犯罪專項行動，社會面非法槍爆物品大幅壓減，持槍、爆炸犯罪案件連續大幅下降，中國成為世界上槍爆暴力犯罪發案最低的國家之一。

外交部駐港公署：反對美個別政客為黎智英等搖唇鼓舌

針對美國國會一行政部門中國委員會主席等個別議員近日致函美國務卿布林肯，惡意詆毀香港人權法治，公然為黎智英等反中亂港分子搖唇鼓舌、撻腰張目，外交部駐港公署發言人 14 日表示強烈不滿和堅決反對。

香港中通社報道，發言人指出，香港的法治水平國際公認，在「世界正義工程」前不久公佈的《2024 年法治指數》中的排名高

境外走私三個重點，突出緝槍、治爆、淨網三個領域，公安部部署開展在逃人員緝捕會戰，掛牌督辦 128 起重大槍爆案件，集中開展破案攻堅。今年以來，各地共破獲槍爆案件 1.9 萬起，打掉團伙 54 個，搗毀窩點 237 個。

據元希國通報，公安部掛牌整治 25 個槍爆重點地區，督促指導嚴格落實屬地責任。今年以來，各地排查整改涉槍涉爆從業單位安全隱患 1.2 萬起。各地接到民眾舉報槍爆線索 1440 條，據此查破案件 567 起。

近日，公安部組織全國公安機關開展集中銷毀非法槍爆物品活動，全國公安機關共

舉辦 140 場現場活動，集中銷毀近年來收繳的各類非法槍支 8.8 萬餘支。

另據海關總署口岸監管司副司長章濤在會上介紹，今年 1 月至 10 月，全國海關口岸監管部門在進出境環節共查發槍支情事 588 起，其中查獲火藥動力槍 8 支、氣動力槍 32 支、槍支零部件 4361 件。

針對當前非法販運槍爆物品進出境呈現的新特徵，章濤表示，海關部門將採取針對性措施，切實提高口岸查緝能力，強化與公安、郵政等單位的聯繫配合，推動形成管轄合力，嚴厲打擊槍爆物品通過走私渠道流入中國。

於美國。黎智英等反中亂港分子觸犯法律紅線，挑戰特區憲制秩序和「一國兩制」原則底線，嚴重危害國家主權、安全和發展利益。特區執法和司法機關依法履職盡責，堅決維護法律權威，捍衛國家安全，完全合理合法。

發言人強調，有法必依、違法必究、執法必嚴是法治的核心要義。美少數反華政客對美自身在人權法治方面的斑斑劣跡裝聾作

啞、諱莫如深，卻公然干預特區司法，違反不干涉內政等國際法原則和國際關係基本準則，是對國際法和法治精神的公然藐視和粗暴踐踏。我們敦促美反華政客認清事實，切實尊重中國主權和香港法治，秉持客觀公正立場，停止別有用心地政治操弄，停止以任何形式干預特區司法，停止插手香港事務和干涉中國內政。

特寫

李子柒「回歸」，致力「煥新」傳播中國「非遺」文化

停更逾 1200 天的李子柒回來了。

中國知名視頻創作博主李子柒 11 月 12 日傍晚在 bilibili（哔哩哩哩，B 站）等平台發佈視頻作品，記錄她在鄉間手工製作漆器的過程，拍攝時間跨度自 2023 年立夏至大寒。相關數據顯示，視頻發佈 5 小時後全平台播放量破億。在陷入合約紛爭以致停更前，李子柒的 YouTube 粉絲已近 2000 萬，海外用戶稱讚其視頻「中國農村生活的美好」。如今「回歸」復出網絡，第一件視頻作品亦再次向人們展現田園牧歌風情和中國的優秀傳統文化。

梳理發現，李子柒多數視頻拍攝跨度大、空鏡頭調度多，是用長紀錄片的思維去製作短視頻。有 B 站網民留言稱，「子柒的手藝齊全始終如一的特色了，空鏡也不光是美景，更是時令和生態，是咱綿長文明中最愛的大自然的語言」。

在復出後接受媒體採訪中，李子柒說，

在「消失」的一段時間裡，她「把更多的精力，都轉移到非物質文化遺產上來」，也曾在甘孜州的德格縣參與公益鄉村活動。據「上游新聞」消息，李子柒目前已拿回其 IP 使用權，她也和粉絲承諾會「繼續剪視頻」。

13 日，由四川省文化和旅游廳、四川省委網信辦、微博主辦的「多彩非遺 共生共享」2024 煥新非遺·天府之夜活動在成都舉行。活動中，四川非遺宣傳推廣大使李子柒亮相，獲聘「煥新非遺計劃匠心守護大使」，並攜手 7 位非遺傳承大師見證「李子柒非遺工作站」正式成立，四川省文化和旅游廳方面該工作站授牌。

在李子柒停更視頻作品的幾年間，網絡上也湧現出一批製作同類風格作品的視頻博主，其中一些也一度爆紅，比如「蜀中桃子姐」「江尋千」等博主。但是，也有一些博主暴露各種問題，比如號稱「男版李子柒」的「張同學」被揭露拍攝場景造假，「蜀中

桃子姐」等博主在帶貨路上屢次翻車；「熱愛記錄農村日常生活」的「東北雨姐」賣假紅薯粉事件，更讓看客在「真假鄉村」之間頭疼不已。

「在快節奏的時代，很難對網紅真情實感，但好的視頻總能讓我想到上網的初衷，感受生活的酸酸甜甜。」微信網民評價道，「李子柒」不是一個人，代表的是一代博主對於真實記錄的堅持。同為初代「三农博主」的華農兄弟重養竹鼠，沒有腳本，拍到什麼就播什麼的視頻透出一種「遲鈍的網感」。「Vista 看天下」評論稱，他們的視頻中沒有生意，也沒有博同情，「只留下了最平淡也最平靜的部分」，給人們以安定。

李子柒所在地官媒「天府新視界」認為，歷史文化的風雅中，沉澱着生活智慧的美。展現鄉土中國，不必有多獵奇的路數，畢竟「七夕做花餅，中秋做月餅，到了年關剪窗花」就是最清晰、也最詩意的人生。中新社